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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergaderingen van dinsdag 6 december en 
dinsdag 13 december 2016.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Philippe De Backer, staatssecretaris voor 
Bestrijding van de sociale fraude, Privacy en Noordzee, 
toegevoegd aan de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid, verwijst voor de inleiding naar de 
memorie van toelichting bij het wetsontwerp en de bij-
horende informatie (DOC 54 2206/001).

Hij beklemtoont daarbij dat Justitie overbelast is en 
dat kleine inbreuken niet worden vervolgd, zeker op 
zee, waardoor de indruk van straffeloosheid ontstaat. 
Het voorliggende wetsontwerp, dat vooraf samen met 
de ministers bevoegd voor Justitie en Mobiliteit werd 
besproken, voorziet in administratieve geldboeten voor 
kleinere overtredingen op zee. Het is de bedoeling dat 
een koninklijk besluit later uitwerking zal geven aan de 
bepalingen van het wetsontwerp door middel van een 
nieuwe op te richten dienst bij het DG Scheepvaart.

De staatssecretaris vraagt de steun van de leden voor 
dit wetsontwerp, niet alleen om de verwachtingen in te 
lossen van nationale en internationale partners, maar 
ook om de correcte werking van de markt te bevorderen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Marcel Cheron (Ecolo-Groen) vraagt naar 
de visie van de staatssecretaris omtrent de rechten 
van verweer, wanneer strafrechtelijke door bestuurlijke 
boeten worden vervangen. Hij wenst ook te vernemen 
wat de juridische status is van de bijlage bij het wetsont-
werp, die de boetebedragen vaststelt. Zal men wet dan 
moeten wijzigen, wanneer de bedragen veranderen? 
Is dat geen omslachtige procedure en is een koninklijk 
besluit geen geschikter instrument?

Mevrouw Sabien Lahaye-Battheu (CD&V) drukt haar 
tevredenheid uit over het wetsontwerp. Ze wijst op de 
opmerkingen van de Europese instanties waarin het 
trage vervolgingsbeleid van de Belgische autoriteiten ten 
aanzien van inbreuken op de scheepvaartwetten wordt 
aangekaart. Administratieve geldboeten bieden een 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de ses réunions des mardis 6 et 13 décembre 2016.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Philippe De Backer, secrétaire d’État à la Lutte 
contre la fraude sociale, à la Protection de la vie privée 
et à la Mer du Nord, adjoint à la ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique, renvoie, pour l’exposé 
introductif, à l’exposé des motifs ainsi qu’aux informa-
tions contenues dans le projet de loi (DOC 54 2206/001).

Il souligne ensuite que la Justice est surchargée et 
que les infractions mineures ne sont pas poursuivies, 
surtout en mer, ce qui suscite l’impression que tout y est 
permis. Le projet de loi à l’examen, qui a été soumis à 
une concertation préalable avec les ministres qui ont la 
Justice et la Mobilité dans leurs attributions, prévoit des 
amendes administratives pour les infractions légères 
commises en mer. Un arrêté royal sera adopté ultérieu-
rement pour mettre en œuvre les dispositions du projet 
de loi, dont l’application relèvera d’un nouveau service 
à créer auprès de la DG Navigation.

Le secrétaire d ’État demande à la commission 
d’appuyer le projet de loi à l’examen, qui permettra de 
répondre aux attentes de nos partenaires nationaux 
et internationaux et qui favorisera par ailleurs le bon 
fonctionnement du marché.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M.  Marcel Cheron (Ecolo-Groen) demande quelle 
est la vision du secrétaire d’État en ce qui concerne les 
droits de la défense, dès lors que les amendes pénales 
sont remplacées par des amendes administratives. 
Il demande par ailleurs quel est le statut juridique de 
l’annexe au projet de loi, annexe qui fi xe le montant des 
amendes. Faudra-t-il modifi er la loi chaque fois que les 
montants évoluent? Ne s’agit-il pas d’une procédure un 
peu lourde? L’arrêté royal ne serait-il pas un instrument 
plus adéquat?

Mme  Sabien Lahaye-Battheu (CD&V) exprime sa 
satisfaction à propos du projet de loi. Elle évoque les 
remarques formulées par les instances européennes en 
ce qui concerne la lenteur avec laquelle les infractions 
aux lois sur la navigation sont poursuivies par les auto-
rités belges. Les amendes administratives permettront 
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oplossing om het varen met zeer vervuilende bunkerolie 
aan te pakken, of het varen zonder de vereiste brevetten, 
op voorwaarde dat de overheden hun bevoegdheden 
correct uitoefenen. Het moet voor iedereen duidelijk 
worden dat straffeloosheid in de Belgische wateren 
niet bestaat.

Het lid heeft drie vragen.

De procedure zal blijkbaar via aangetekende brieven 
verlopen, terwijl redelijkerwijze kan worden verwacht dat 
elektronische zendingen in de toekomst gebruikelijker 
zullen zijn. Waarom opteert de staatssecretaris voor 
aangetekende brieven?

Hoeveel personen zullen door de nieuwe aange-
kondigde dienst worden tewerkgesteld en hoe zal die 
functioneren?

Zijn de boeten afgestemd op sommen die elders in 
Europa gelden? Hoe werden zij bepaald?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

De heer Philippe De Backer, staatssecretaris voor 
Bestrijding van de sociale fraude, Privacy en Noordzee, 
toegevoegd aan de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid, is van oordeel dat de rechten van 
verweer worden gerespecteerd. Om te beginnen, kan bij 
inbreuk tot een jaar na de feiten tot vervolging worden 
overgegaan via aangetekend schrijven aan de betrok-
kene, die over een termijn van 30 dagen beschikt om 
te vragen dat hij gehoord wordt. Op deze termijn volgt 
een termijn van 45 dagen om een hoorzitting vast te 
leggen en nog eens 30 dagen later neemt de bevoegde 
autoriteit een beslissing, die formeel gemotiveerd moet 
zijn. De feiten en de beslissing moeten duidelijk worden 
vermeld, net zoals het bedrag van de boete en de mo-
gelijkheid om hoger beroep in te stellen bij de rechtbank 
van eerste aanleg.

De boeten worden opgelegd door een dienst bin-
nen het DG Scheepvaart, die hiervoor drie personen 
zal tewerkstellen. Er wordt een budget van ongeveer 
120 000 euro toegekend en verwacht wordt dat de inning 
van de boeten 700 000 euro zal opbrengen. Dit is dus 
een goede investering van de Staat. De boetebedragen 
zijn afgestemd op de geldende strafrechtelijke boeten 
en zijn vergelijkbaar met boeten elders in Europa.

de poursuivre des infractions telles que celles liées aux 
très polluants hydrocarbures de soute ou au recours à 
des équipages ne disposant pas des brevets de navi-
gation requis, à la condition, toutefois, que les autorités 
exercent correctement leurs compétences. Il faut que 
tout le monde comprenne que l’impunité n’a pas cours 
dans les eaux territoriales belges.

La membre pose ensuite trois questions.

La procédure se fera apparemment par lettre recom-
mandée, alors que tout porte à croire que le recours 
aux messages électroniques se généralisera à l’avenir. 
Pourquoi le secrétaire d’État a-t-il opté pour les lettres 
recommandées?

Quel sera l’effectif du service dont la création a été 
annoncée et quel sera son mode de fonctionnement?

Les montants des amendes sont-ils alignés sur ceux 
pratiqués ailleurs en Europe? Comment ont-ils été fi xés?

B. Réponses du secrétaire d’État

M. Philippe De Backer, secrétaire d’État à la Lutte 
contre la fraude sociale, à la Protection de la vie privée 
et à la Mer du Nord, adjoint à la ministre des Affaires 
sociale et de la Santé publique, estime que les droits 
de la défense sont respectés. Pour commencer, en cas 
d’infraction il est possible, jusqu’à un an après les faits, 
de poursuivre par l’envoi d’un courrier recommandé à 
l’intéressé, qui dispose d’un délai de 30 jours pour de-
mander à être entendu. Suit ensuite un délai de 45 jours 
pour fi xer une audition et trente jours encore plus tard 
l’autorité compétente prend une décision, qui doit être 
formellement motivée. Les faits et la décision doivent 
être clairement mentionnés, tout comme le montant de 
l’amende et la possibilité d’introduire un recours auprès 
du tribunal de première instance.

Les amendes sont infl igées par un service au sein de 
la DG Navigation, qui occupera trois personnes à cette 
fi n. Un budget de 120 000 euros a été demandé, qui a 
été accordé. On s’attend à ce que le recouvrement des 
amendes rapporte 700 000 euros. C’est donc un bon 
investissement pour l’État. Les montants des amendes 
sont alignés sur ceux des amendes pénales en vigueur 
et sont comparables aux amendes infl igées ailleurs en 
Europe.
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Wat de status van de bijlage betreft, zal de wet moe-
ten worden gewijzigd indien men de geldboeten wil ver-
anderen. De procedure mag dan wel ietwat omslachtig 
zijn, ze is ook transparant. Vandaar de keuze om met 
een bijlage te werken.

Wat de aangetekende brief betreft, zal aan buiten-
landers een bankgarantie worden gevraagd om de ef-
fectieve betaling van geldboeten te kunnen uitvoeren. 
Maar andere maatregelen zijn eveneens mogelijk, zoals 
het ophouden van een schip.

  
 III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 

STEMMINGEN

Artikelen 1 tot 34

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Zij worden achtereenvolgens met eenparigheid van 
stemmen aangenomen.

Bijlage

De voorzitter merkt op dat de bijlage deel uitmaakt 
van het normatieve gedeelte van het wetsontwerp.

De heer Marcel Cheron (Ecolo-Groen) vraagt of de 
bedragen voor de inbreuken op de artikelen die in de 
bijlage werden opgenomen in euro zijn uitgedrukt.

De staatssecretaris antwoordt bevestigend.

De bijlage wordt ter stemming voorgelegd en eenparig 
aangenomen.

Het wetsontwerp, met inbegrip van de bijlage en een 
aantal wetgevingstechnische en taalkundige verbeterin-
gen, wordt eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

  Daphné DUMERY  Karine LALIEUX 

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen 
(art. 78, 2, van het Reglement van de Kamer):

 — in toepassing van artikel 105:
— artikel 3, § 2; 
— artikel 6, § 2; 
— artikel 11, derde lid; 
— artikel 13; 
— artikel 15.

S’agissant du statut de l’annexe, la loi devra être 
modifi ée si l’on veut changer les amendes. La procédure 
est peut-être un peu fastidieuse mais elle est transpa-
rente. D’où le choix de travailler avec une annexe.

Pour ce qui est du courrier recommandé, les étran-
gers se verront réclamer une garantie bancaire pour 
pouvoir exécuter le paiement effectif des amendes. Mais 
d’autres mesures sont également possibles, comme la 
retenue d’un navire.

   III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Articles 1er à 34

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont adoptés successivement à l’unanimité.

Annexe

Le président fait observer que l’annexe fait partie 
intégrante de la partie normative du projet de loi.

M.  Marcel Cheron (Ecolo-Groen) demande si les 
montants pour les infractions aux articles qui ont été 
insérés dans l’annexe sont exprimés en euros.

Le secrétaire d’État répond par l’affirmative.

L’annexe est soumise au vote et est adoptée à 
l’unanimité.

Le projet de loi, en ce compris l’annexe et une série 
de corrections d’ordre légistique et linguistique, est 
adopté à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

  Daphné DUMERY  Karine LALIEUX 

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(art. 78, 2, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105:
— article 3, § 2; 
— article 6, § 2; 
— article 11, alinéa 3; 
— article 13; 
— article 15.
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